

挖潜力“千方百计” 稳就业“多箭齐发”

各地促就业一线观察

据新华社北京7月24日电 《经济参考报》7月24日刊发文章《挖潜力“千方百计” 稳就业“多箭齐发”——各地促就业一线观察》。文章称,最新数据显示,上半年,全国城镇调查失业率平均为5.3%,比一季度下降0.2个百分点。就业基本盘保持稳定。与此同时,一些经营主体困难较多,部分劳动者特别是高校毕业生等青年还面临较大的求职就业压力。《经济参考报》记者近日多方采访中了解到,落实落细就业优先政策,确保就业大局稳定,各部门各地“多箭齐发”出台政策,“千方百计”挖掘就业潜力,建设长效机制。

国家统计局发布的最新数据显示,今年上半年,全国城镇新增就业678万人,同比增加24万人。6月份,25岁至59岁城镇劳动力失业率为4.1%,已经低于疫情前2019年的水平,就业基本盘保持稳定。

与此同时,就业形势仍稳中承压。数据显示,16岁至24岁城镇青年调查失业率21.3%,为近年来最高值。“当前就业的总量压力和结构性问题还是存在的,青年人的‘求职难’和部分行业‘招工难’并存。”国家统计局新闻发言人付凌晖表示。

北京一所高校的2023届硕士研究生毕业生小史告诉记者,她的专业是艺术史论,此前也通过了一家博物

馆的入职考试,但是这份工作和她的职业规划以及期望仍有差距,所以还在争取其他的就业机会。

而对于一些企业而言,一些高新技术行业人才、复合型技术人才的需求又难以满足。“我们行业是新能源行业,在国家宏观政策支持下,整体发展速度比较快,但人力市场却没有办法满足生产需要。”山西中来光能电池科技人力资源经理禄耀辉说。

就业是民生之本,党中央高度关注就业形势。面对就业形势的难点、堵点,各部门、各地区“真金白银”“千方百计”促就业,力促个人与企业的双向奔赴。

记者从人力资源社会保障部2023年二季度新闻发布会获悉,1月至6月,就业补助资金支出528亿元,阶段性降低失业、工伤保险费率为企业减少成本超过860亿元,失业保险基金稳岗位支出176亿元。上述稳就业政策释放红利超1500亿元。

人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉在新闻发布会上介绍,下一步人社部门将加力落实好优化调整的稳就业政策,持续推行“直补快办”模式,推动政策效果不断显现;同时加快制定高质量充分就业意见,加大对吸纳就业能力强的行业企业支持力度。在增强供需匹配方面,将推出全国就业公共服务信息平台,打造

万个“家门口”就业服务站;合理布局零工市场,推进即时招聘服务,完善促进灵活就业的激励政策和保障措施。

值得注意的是,当前,正值高校毕业生离校季,人力资源社会保障部门于7月至12月,以“服务促就业筑梦迎未来”为主题,启动高校毕业生青年就业服务攻坚行动,采取“一二三三”服务举措,千方百计促进他们就业创业。

地方层面,多地也加码促就业、稳就业政策。据不完全统计,截至7月23日,7月以来已有北京、陕西、上海等十余地推出优化调整稳就业政策,具体涉及扩岗补助、实名帮扶、扩大招聘、就业见习、校企合作等多项内容。

展望未来,业内人士表示,长远来看,解决就业结构性难题,要建立长效机制,“多箭齐发”“多管齐下”着力促就业,尤其是促青年就业。

“学校在切实推进毕业生就业帮扶工作的同时也要深入调查学生求职的实际情况,及时‘对症下药’提供就业指导。”一位高校就业指导中心的老师认为,要加强高校学生实践能力,在实际工作时避免发生理论与实践“脱钩”问题,提前规划职业生涯,储备实践经验。

新华社记者 张莫 袁小康 李紫薇
实习记者 陈涵昉
(据新华社电)

中国第13次北冰洋科学考察队穿越北极圈

据新华社“雪龙2”号7月24日电(记者魏弘毅)根据“雪龙2”号极地科考破冰船驾驶室广播,北京时间7月24日16时34分,中国第13次北冰洋科学考察队穿越北极圈,进入北冰洋海域航行。

7月12日,中国第13次北冰洋科学考察队搭乘“雪龙2”号从上海出发,前往北冰洋执行科学考察任务。过去12天里,“雪龙2”号经东海、日本海、鄂霍次克海、白令海等海域一路北上,穿越白令海峡,顺利抵达北冰洋。

考察队领队王金辉表示,穿越北极圈是历次北冰洋科考的重要节点。为记录这一时刻,考察队将于25日举办穿越北极圈纪念活动,内容包括悬挂穿越北极圈纪念横幅、组织全船合影等。

王金辉介绍说,为进一步提升科考队员作业熟练度和协同作业水平,考察队22日在白令海公海海域进行了大洋科考作业演练。

中央纪委国家监委通报

上半年处分纪检监察干部1647人

据新华社北京7月24日电 2023年上半年,各级纪检监察机关全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实二十届中央纪委二次全会精神,开展全国纪检监察干部队伍教育整顿为契机,下大气力整治管党治党不严、“灯下黑”问题,坚持严字当头、一严到底,强化教育纯洁思想,清理整顿纯洁组织,刀刃向内自剜腐肉,坚决清除害群之马。

全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映2.02万余件次,处置涉及纪检监察干部问题线索1.87万余件,谈话函询纪检监察干部6647人次,立案纪检监察干部2482人,处分1647人,移送司法机关73人,其中,处分厅局级干部54人、县处级285人。

国家综合性消防救援队伍招录进行中

今年计划招录消防员15000名

记者24日从应急管理部获悉,国家综合性消防救援队伍2023年消防员招录工作已正式启动。今年共计划招录消防员15000名,其中高校应届毕业生5000名、退役士兵5000名、社会青年5000名。

本次招录的报名工作将持续至8月10日,具体招录条件、报名方式等可登录国家综合性消防救援队伍消防员招录平台(<http://xfyzt.119.gov.cn>)查询。

新华社记者 王聿昊 周圆
(据新华社电)

“北部·联合-2023”演习圆满落幕

据新华社齐齐哈尔7月24日电(钱晓虎 任旭)23日14时许,随着舰艇编队“锚地防御”演练顺利结束,“北部·联合-2023”演习完成了各项预定演练课目。在随后举行的闭幕式上,演习指挥员宣布演习圆满结束。

自7月20日演习开幕以来,围绕“维护海上战略通道安全”这一主题,中俄双方海空兵力联合筹划、联合指挥、联合作战,先后进行了海空护航、威慑驱离、锚地防御等多个课目的实兵演练,有效锤炼检验了远海远域实战能力,在联演组织形式、兵力融合模式等方面取得了创新突破,实现了预期目标。

演习指挥员在闭幕式上致辞时表示,此次演习是中俄两军共同维护海上战略通道安全的重大行动,对提高两军战略协作水平、维护地区和平稳定将发挥积极作用。4天来,中俄联合战役指挥部人员深度融合,全体参演官兵连续奋战,展示了良好的军事素养和训练水平,达成了深化互信、增进友谊、提升能力的预期目标,续写了中俄两军友好合作的新篇章。



河南开封：“黄河之脉”

7月24日拍摄的黄河河南开封黑岗口险工段河床(无人机照片)。

近日,随着黄河调水调沙结束,黄河河南省开封市黑岗口险工段水位下降。河床被水流冲刷过后呈现出纵横交错的“脉络”。

新华社发(石斐 摄)

齐齐哈尔第34中学体育馆坍塌

11人死亡 事故调查全面推进

据新华社哈尔滨7月24日电(记者管建涛 梁冬 张玥)记者从齐齐哈尔市搜救现场指挥部了解到,黑龙江省齐齐哈尔市第34中学体育馆屋顶坍塌事故发生时,馆内共有19人,

其中4人自行脱险,15人被困。

经现场救援人员全力搜救,截至24日5时30分,已搜寻到14人,其中4人被救出时已无生命体征,6人经全力救治无效死亡,4人无生命危险。24日

10时许,最后一名被困人员已搜救到,已无生命体征。此次事故共造成11人死亡,事故调查工作正在全面推进中。

经现场初步调查,与体育馆毗邻的教学综合楼施工过程中,施工单位违规将珍珠岩堆置体育馆屋顶。受降雨影响,珍珠岩浸水增重,导致屋顶荷载增大引发坍塌。深入调查仍在进行中。

目前,教学综合楼施工单位责任人已被公安机关控制。

公开征集!

南开区知识产权专家库虚位以待!

为深入实施知识产权战略,强化南开区知识产权人才队伍建设,现面向全社会公开征集知识产权专家,组建南开区知识产权专家库,具体通知详见天津市南开区市场监督管理局官方网站。